

Секция «Региональная экономическая и пространственная политика в современной России: нужна ли новая модель?»

Экономические и другие факторы разводов в Российской Федерации на примере Ульяновской области

Захарычева Вера Павловна

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: verzach@yandex.ru

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ДРУГИЕ ФАКТОРЫ РАЗВОДОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ПРИМЕРЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Семья, как многогранное социально-культурное явление, подлежит разной интерпретации: исторической, этнографической и юридической. Если рассматривать семью как институт, то это особая система отношений, складывающаяся из брака (юридического или традиционного), кровных узлов родства и свойства [4]. В правовом контексте семью определяют как совокупность людей, объединённых не только личными, но и материальными правами и обязательствами на основе брака (юридического или фактического), родственных связей, усыновления [3].

Семья задаёт систему ролей (родители, дети, бабушки), обеспечивает защиту и стабильность, а также регулирует нормы поведения — материальную поддержку, взаимопомощь и распределение обязанностей между членами семьи.

Таким образом, проблема исследования заключается в определении причин разводов в Ульяновской области и России и выделении их общих закономерностей.

Если опираться на предыдущие работы, то необходимо выделить ряд терминов и понятий по теме исследования. Например, в исследовании О.В. Ледневой и Цыпина А.П. Понятие «брачность» рассматривается как процесс вступления людей в первый и последующий браки, а понятие «разводимость» как процесс распада брачных пар вследствие расторжения брака (развода)[1].

Понятия семьи и брака перекликается с понятием разводимости. Для того, чтобы понять причинно-следственные связи рассмотрим подробнее понятие разводимости. Итак, **разводимость** – это сложный социально-демографический процесс, отражающий частоту прекращения брачных союзов в определенной популяции за конкретный период времени [4]. Она не просто фиксирует количество разводов, но и указывает на динамику изменения семейных отношений в обществе, отражая глубинные социальные, экономические и культурные процессы. Показатели разводимости помогают понять, насколько стабильны браки в данной группе населения и какие факторы на это влияют. Вместо простого подсчета числа разводов, демографы используют различные коэффициенты для более точного анализа. Один из ключевых – общий коэффициент разводимости, представляющий собой число разводов на тысячу человек населения за определённый период (год, пять лет, десятилетие и т.д.).

Он позволяет сравнивать уровень разводимости между различными регионами, странами или временными отрезками.

Расчёт происходит за двухгодичный период. Временной интервал охватывает годы непосредственно перед переписью населения. Выборка численности по полу-возрастным группам основывается на данных распределения населения по полу и возрасту. Из коэффициентов разводимости, зависящих от возраста определяется обобщённый показатель – среднее число разводов для одного человека за жизнь. В данном случае расчёт учитывает предположение сохранения текущей структуры этих же коэффициентов.

Согласно социологическим исследованиям современных тенденций в распаде семей существуют скрытые факторы, повышающие риск распада семьи.[1] Рассмотрим некоторые из них.

1) Отсутствие детей как фактор риска.

По данным Института демографии Высшей школы экономики, доля разводов среди пар с детьми снизилась существенно – от 60% (в 80-90-е годы XX века) до 41% к 2015 году. Это указывает на то, что отсутствие детей может способствовать более легкому решению о разводе.

2) Длительность брака и психологические факторы.

С увеличением времени совместной жизни (от пар заключивших брак в 80-90-е годы до тех, кто поженился после 2004 года), вероятность развода снижается. Так, среди супружеских пар, зарегистрировавшихся в начале 21 века, показатели разводов значительно выше (до 27% для пар заключивших брак в 2004 году). Это объясняют психологическими аспектами: молодые семьи сталкиваются с большим количеством нерешенных бытовых и организационных вопросов на начальных этапах совместной жизни, что повышает конфликтность.

3) Социальный статус жены.

Социологи выявили интересную закономерность – пары, где женщина занимает высокие должности (генеральный директор, мэр или депутат), расходятся вдвое чаще по сравнению с теми, где аналогичное повышение получает муж. Это происходит из-за того, что изменяются традиционные роли (мужчина перестаёт ощущать себя "главой семьи" и добытчиком), сокращается время на совместный досуг для жены, что негативно сказывается на семейной близости, увеличиваются домашние обязанности, которые не успевают выполняться из-за занятости женщины.

4) Взгляды на брак как ключевой фактор.

В семьях важны субъективные представления о браке и партнёре: уважение, верность, терпимость, наличие общих интересов. Если взгляды совпадают – пара не разведётся. Например, если муж считает, что он – добытчик, а роль жены – сидеть дома, и она с ним согласна, то их жизненные взгляды совпадают и брак будет крепким. Если мнения расходятся – супруги расторгнут брак.

В 2024 году Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) опубликовал результаты мониторингового опроса жителей Российской Федерации на тему разводов. Семейный институт остаётся неотъемлемой основой общества, выступая в качестве устойчивой опоры и источника эмоциональной поддержки в сложные моменты жизни.

Исследования показывают: для россиян по-прежнему приоритетным является создание семьи (84%) перед одиночеством (8%). Большинство (73%) склоняется к официальному заключению брака. За период с 2017 по 2021 годы наблюдается тенденция к снижению популярности брака (с 78% до 71%), в то время как доля тех, кто выбирает сожительство без регистрации, остаётся стабильно низкой – около 11%, не претерпев значительных изменений. Более того, фиктивные браки не находят поддержки среди населения – их доля не превышает 2%. С возрастом предпочтения россиян меняются: наибольшая приверженность официальному браку отмечается среди поколения "оттепели" – 85%, тогда как среди молодежи (зумеров и младших миллениалов) доля сторонников незарегистрированных отношений достигает 16-18%, а одиночества – 14-15%. При этом, представители старшего поколения "оттепели" наиболее консервативны, предпочитая традиционные формы брака (1% и 3% соответственно).

Социальные предпочтения в отношении семейных форм также демонстрируют гендерные различия: 75% женщин положительно относятся к официальному браку, в то время как мужчины поддерживают его в 70% случаев. Высокий уровень образования (77%) и материальное благополучие (77% – хороший достаток, 74% – средний) также коррели-

рут с предпочтением брака. Среди же россиян с низким доходом каждый седьмой (14%) выбирает сожительство или одиночество. Интересно, что мнения жителей Северо-Кавказского федерального округа, известного своей консервативной позицией в семейных вопросах, не отличаются от общероссийских данных: 73% поддерживают официальный брак, 14% — сожительство, 6% — одиночество. Уровень урбанизации не влияет на предпочтения: в городах и на селе доля сторонников брака составляет 69% и 73% соответственно. За сохранение брака любой ценой чаще выступают мужчины (12% против 6% женщин) и жители Северо-Кавказского федерального округа (19%). С возрастом поддержка этой идеи растет: среди поколений застоя и оттепели она достигает 12% и 14%, тогда как среди молодежи (зумеров) — лишь 4%. При этом, представители старшего поколения (оттепели) чаще (32%) поддерживают развод при исчерпании семейных отношений по сравнению с 14% у зумеров. Молодые люди (18-23 лет) же склонны подходить к вопросу развода индивидуально (73% против 49% среди поколения оттепели). [6]

Более чем треть россиян (37%) уверены: разрыв брака всегда возможен. Этот тезис за последние годы обретал всё большее сторонников среди населения России. Особо склонны к такому взгляду россияне с более продолжительным семейным стажем — старше 42 лет или поколения, пережившие реформы, где поддержка подобной позиции достигает 42-44% против лишь 15% среди 18-28 летних опрошенных. Молодёжь чаще указывала на конкретные препятствия: сложности с разделением детей (51%, в отличие от общего показателя — 30%), финансовую зависимость одного из супругов (в два раза выше, чем средний уровень — 37% против 26%), а также национальные и религиозные традиции (44% против 18%).

За последние пять лет представления о причинах разводов в России остались относительно стабильными:

1) Финансовые проблемы

Их доля выросла с 38% до 46%, включая безденежье (38%) и жилищные вопросы, особенно связанные с высокими ставками по ипотеке (8%). Эти трудности чаще упоминали россияне с низким достатком — 50% против 10% у обеспеченных граждан.

2) Деструктивное поведение партнёра

Эта причина расторжения брака занимает второе место, увеличившись до 31%, включая измены (18%), алкогольную зависимость и насилие (всего 24%). Особенно это касается россиян с низким уровнем финансовой стабильности.

3) Нарушение коммуникации

Около 23% респондентов отметили данную причину разводов, включая недопонимание (14%), конфликты (5%) и недостаток умения идти на компромиссы (4%).

4) Утрата семейных ценностей

Данная причина разводов также остаётся актуальной для 21% опрошенных: отсутствие уважения/нетерпимость (6%), доверия и внимания друг к другу (4%). Таким образом, структура причин разводов в России сохраняет свою многогранность с преобладанием финансовых трудностей и деструктивного поведения партнёров.

5) Несовместимость супругов (16%)

В это число входят: несоответствие характеров (9%), различие интересов/жизненных взглядов (4%) и не подходят друг другу (3%)

6) Неготовность к семейной жизни (12%)

Необдуманное заключение брака (7%), безответственное/инфантильное поведение (5%)

7) Внешние обстоятельства (7%)

Трудности на рынке труда, безработица (5%). Внутренняя нестабильность и политические факторы (2%)

И женщины, и мужчины называют примерно одинаковые причины расторжения бра-

ка. Но женщины более склонны видеть причину во вредных привычках партнёра (13%), чаще упоминают безработицу и нежелание работать у супруга (6%), рукоприкладство как фактор развода (5%). Представители разных поколений также по-разному видят причины разводов. Финансовые проблемы наиболее актуальны для четырёх «средних» поколений – от младших миллениалов (респонденты от 20 до 42 лет) до поколения застоя (респонденты от 58 до 78 лет) и составляют 37-44%. Меньше упоминаются молодыми (от 18 до 20 лет) и пожилыми (старше 78 лет) россиянами. Интересно отметить, что причина развода «деструктивное поведение» наиболее актуальна для молодежи от 18 до 28 лет. Они чаще указывают неверность партнёра (25%) как причину развода. Выделяют поспешные решения о браке (16%), конфликты (14%). Отмечают отсутствие чувств (8%). Что касается поколения старше 77 лет, то оно особенно критично к вредным привычкам (17%) [6]

По результатам исследования мы видим, что российское общество традиционно ценит официальные браки, рассматривая их как защиту от одиночества. Одиночество воспринимается негативно, особенно для старших поколений и тех, кто не разделяет современных взглядов на сожительство. Россияне стремятся к зарегистрированным отношениям. Молодёжь более склонна к экспериментам (сожительству, поспешному браку). Пожилые россияне – консервативны и критичны к вредным привычкам. Финансовые трудности остаются ключевым фактором для большинства поколений. Несовместимость супружеских и недостаточная готовность к семейной жизни также активно обсуждаются.

Что касается Ульяновской области, то согласно авторскому социологическому исследованию «Факторы возникновения семейных конфликтов» ситуация мало отличается от общероссийской. Например, из-за неуважения друг к другу разводится 25% молодых семей, 21% – из-за непонимания, 20% – отсутствия ответственности, 18% – бытовой неустроенности и 16% – недостатка финансов. Как и в стране в целом, в Ульяновской области большинство разводов происходит по инициативе женщины: такой позиции придерживаются 47% молодых людей.

По состоянию на 2023 год численность населения Ульяновской области составляла **1 181 006 человек**. Количество жителей города Ульяновска по последним данным достигает около 635 тыс. чел. Внутри городской черты зарегистрированы около 613,3 тысячи жителей, а в прилегающих к Ульяновску районах проживают свыше 21,2 тысячи граждан.

Если обратиться к статистике, то в 2023 году ульяновцы стали чаще регистрировать браки и реже разводиться. Число зарегистрированных браков в Ульяновской области за 2023 год – 6679, в 2022 году – 7 574 [8]. Это на 894 меньше уровня прошлого года. В процентах снижение произошло на 11,8%. В 2023 году в регионе зарегистрирован 4731 развод, на 384 меньше уровня двадцать второго года, снижение на 7,5%. Разводов становится меньше на протяжении последних 10 лет довольно устойчиво. 78% расторжения брака зарегистрировано на основании решения суда, то есть в семье есть несовершеннолетние дети либо отсутствует обоюдное желание для развода. В 4,6% случаев пары прожили до развода от одного года до четырёх лет, в 26,3% – по 5-9 лет, в 25,9% – по 10-19 лет, в 8,8% – по 20-29 лет, в 5% – по 30-50 лет. Две супружеские пары распались после 50-ти лет брака. 11 мужчин и 9 женщин зарегистрировали развод в возрасте более 70-ти лет. **Если говорить об Общероссийских показателях браков и разводов в 2019–2023 годах, то подробнее мы можем рассмотреть таблицу 1.**

Таблица 1. Динамика браков и разводов в Российской Федерации

2019

2020

2021

2022

2023

Браки (кол-во ед.)

917000

770857

923550

1053756

945995

Разводы (кол-во ед.)

528000

564704

644209

682850

683796

Источник: официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ[7]

Как видно из Таблицы 1, в 2020 году наблюдается снижение браков и рост разводов. Однако с 2020 по 2022 годы наблюдался небольшой рост заключения брака, а в 2023 году наметился спад. По расторжению браков наблюдается рост на протяжении пяти лет. Если сравнивать показатели по бракам и разводам по Ульяновской области с общероссийскими, то можно увидеть схожую тенденцию.

По данным статистики, вероятность расторжения браков одинаково высока для всех слоёв населения Ульяновской области. Основные факторы крепких семейных отношений включают взаимное уважение, преданность и общие ценности; наличие совпадения жизненных принципов существенно снижает риск расставания. В последние годы в регионе наблюдается тенденция к увеличению бракосочетаний среди молодых людей 25-29 лет. Однако этот же возрастной сегмент наиболее подвержен разводу, особенно при ранних заключениях брака (18–25), которые часто распадаются через 1-3 года[8].

Традиционно сельские браки более прочные, чем городские.

На 1 января 2022 года численность населения в Ульяновском муниципальном районе составила 35 713 человек (из них - 10 762 — городское и 24 951 сельское население).

Количество разводов с годами растёт: в 2019 году — 80, в 2021 — 97, в 2022 году- 149 [8].

Коэффициенты брачности и разводимости в Ульяновской области (соответственно 5,6 против 4,3) указывают на более высокий уровень желания заключать браки, но стоит отметить значительные отличия между сельскими районами и городами: показатели нестабильности семейных отношений в деревнях существенно превышают общероссийские данные. Это происходит из-за миграции молодого поколения из сельской местности, стремящегося к образованию, трудуоустройству и созданию семьи в городских условиях. Особое внимание заслуживает распространённость так называемых «гражданских браков», которые оказывают значительное влияние на демографию. Отсутствие официального статуса часто становится препятствием для рождения детей из-за нестабильности социальной защиты и психологического комфорта женщин.

Таблица 2. Динамика браков и разводов в Ульяновском районе Ульяновской области

2019

2020

2021

2022

2023

Браки (кол-во ед.)

160
174
90
88
65
Разводы (кол-во ед.)
96
131
111
89
99

Источник: официальный сайт <https://73.rosstat.gov.ru/>

Как видно из таблицы 2, в Ульяновском районе Ульяновской области за 2019-2020 годы происходит увеличение числа как браков, так и разводов. В 2020 году было зафиксировано на 8% больше браков, чем в 2019 году. Однако уже с 2021 года виден спад как заключения, так и расторжения браков. А также мы видим, что с 2021 года количество разводов становится больше, чем количество браков. В 2023 году произошло 65 заключений брака, на 35,3% меньше, чем 2022 году и на 38,4% меньше, чем в 2021 году. По разводам ситуация складывается следующим образом: в 2023 году разводов становится больше на 11,2% чем в 2022 году и на 24,7% меньше, чем в 2021 году.

Таблица 3. Динамика браков и разводов в поселениях Ульяновского района Ульяновской области

Поселения

2019

2020

2021

2022

брак

развод

брак

развод

брак

развод

брак

развод

Всего (кол-во ед.)

81

82

68

97

90

111

88

89

Ишевское городское поселение (кол-во ед.)

41

37

46

43

46	
53	
49	
56	
Большеключицкое	
сельское поселение (кол-во ед.)	
2	
6	
4	
6	
6	
10	
-	
3	
Тетюшское сельское поселение (кол-во ед.)	
5	
2	
3	
6	
3	
8	
2	
4	
Тимирязевское сельское поселение (кол-во ед.)	
16	
12	
3	
15	
9	
8	
8	
6	
Зеленорощинское сельское поселение (кол-во ед.)	
3	
9	
4	
10	
8	
5	
4	
4	
Ундоровское сельское поселение (кол-во ед.)	
7	
7	
4	
10	
11	
14	
6	

15

Общая численность населения (чел.)
36380
36099
35097
36182

Источник: официальный сайт <https://73.rosstat.gov.ru/>

Как видно из Таблицы 3, лидером по заключению браков с 2019 по 2022 годы становится Ишеевское городское поселение. В 2022-м доля Ишеевского городского поселения составила 55,7%, 51,1% (2021 г.), 67,6% (2020 г.) и 50,6% (в 2019). Минимальный процент браков пришелся на Большеключицкое сельское поселение — за 2022 год ни одного брака не было заключено. В 2021 году- всего лишь 3% по сравнению с 4,4% в 2020-м и 6,2% в 2019-ом. Аналогично, Ишеевское городское поселение лидирует и по количеству расторжения брака: доля составила соответственно 62,9%, 47,7%, 44,3%, и 45,1%, тогда как Большеключицкое поселение демонстрировало наименьшие результаты — 3,4% в 2022 году. Однако в предыдущие годы наименьшее количество разводов было в основном в Тетюшском сельском поселении: 3% в 2021 году и около 6,2-4,4% за предыдущие периоды.

Наряду с понятием семья в психологической литературе рассматриваются понятия брак и супружество. В настоящее время в большинстве случаев брак - свободное и взаимно согласованное объединение мужчины и женщины.

Если рассматривать понятие «брак» через призму социологии, то это исторически обусловленная, санкционированная и регулируемая обществом форма отношений между мужчиной и женщиной, устанавливающая их права и обязанности по отношению друг к другу, к детям и к обществу.[4]

Итак, брак определяется как добровольный союз двух людей, заключенный по обоюдному согласию в рамках законов государства. Его основой служит стремление к созданию счастливой семьи. Тогда как развод можно считать неотъемлемой частью свободы брака. Расторжение союза является естественным продолжением возможности его заключения, отражая свободу выбора каждой стороны.

Эпоха, когда сохранение брака считалось обязательным вне зависимости от обстоятельств, давно ушла в прошлое. Тем не менее, ее влияние все еще ощущается в традициях старших поколений, воспитанных в советское время. В современных реалиях ключевым становится умение адаптироваться — оценка целесообразности развода в контексте каждой конкретной семьи и ситуации.

Причины разводов разнообразны. Проведенные исследования позволяют выделить семь категорий факторов, способствующих завершению семейной жизни, среди которых на первом месте оказывается финансовый аспект — низкие доходы или проблемы с жильем.

Несмотря на распространенность фразы «не сошлись характерами» в заявлениях о разводе, эта причина оказывается менее обоснованной по сравнению с проблемами коммуникации в семье, деструктивным поведением одного из супругов и утратой семейных ценностей. Идеализированное восприятие брака чаще всего присуще людям с поверхностным пониманием семейной жизни, в частности, молодежи.

Источники и литература

- 1) 1. Леднева О.В., Цыпин А.П. Статистическое изучение факторов, оказывающих влияние на брачность и разводимость населения России // Бизнес. Образование. Право.- 2021.- 2(55).- С. 90-96
- 2) 2. Конституция Российской Федерации (новая редакция). - Ульяновск: С-Принт, 2021. - 60 с.

- 3) 3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023) //Ст.16, 18: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/.
- 4) 4. Семья// Большой Энциклопедический словарь.— 2000.// Большой Энциклопедический словарь, 2000
- 5) 5. Федеральный закон от 15 ноября 1997 № 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния"(последняя редакция): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16758/
- 6) 6. Официальный сайт ВЦИОМ. Результаты исследований: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/razvody-v-rossii-monitoring>.
- 7) 7. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики: <https://rosstat.gov.ru/statistic>
- 8) 8. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ульяновской области